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За даними Internet Live Stats [2] зараз близько 40% всього населення планети має доступ до Інтернет. При 
тому, що в 1995 році таких людей було менш аніж 1%. Щоб пересвідчитись в гігантському збільшенні користувачів 
Всесвітньої мережі відмітимо те, що перший мільярд користувачів було зафіксовано в 2005 році, другий – у 2010 і 
вже в 2014 буде подолано відмітку у більш як 3 мільярди користувачів. На Рис.1 представлено динаміку зростання 
користувачів Інтернет у світі від 1993 року (за даними на 1 червня кожного року) [2].  

Відповідно, змінюються й вимоги до підготовки вчителів. Сучасні вчителі повинні знати, де, коли і як 
використовувати ІКТ для викладу матеріалу, вирішення завдань з керування освітнім процесом, поглиблення своїх 
професійних знань [1]. Саме за допомогою Всесвітньої павутини вчитель має змогу завжди були в курсі останніх 
тенденцій, а також будувати навчальний процес згідно Рекомендації ЮНЕСКО, адже наявність ІКТ-
компетентностей необхідна сучасному педагогу не лише особисто, а й для формування їх (компетенцій) у школярів. 

Саме з метою формування ІКТ-компетентностей з використання Інтернет технологій нами запропоновано 
наступний план курсу «Основи Інтернет». Зважаючи на всі світові тенденції та проаналізувавши підходи у 
опануванні предмету [3; 5], виділяємо 2 модулі курсу: основи роботи в мережі, безпека та найпоширеніші сервіси; 
базові навики використання HTML та CSS. 

До першого модуля відносимо: 
1) Опанування роботи з браузером[4]: 

(i) початок роботи з браузером; 
(ii) пошук та перегляд інформації; 
(iii) налаштування веб-браузера (закладки, приватність та безпека); 

2) Електронна пошта. Поштові-клієнти 
3) Безпека в мережі Інтернет. 
4) Навики роботи з популярними сервісами Інтернет (месенджери, хмарні сховища, клієнти обміну даними). 

До другого модуля: 
1) Мова розмітки документів HTML (HTML5). 
2) Каскадні таблиці стилів CSS (CSS3). 
До кожної з частин другого модуля пропонується тестування для визначення рівня засвоєння знань з 

опрацьованого матеріалу. Програмовані тести складаються лише з закритих питань з однією вірною відповіддю, що 
надає змогу швидко і якісно перевірити кожного студента. Програма відводить певний проміжок часу на складання 
тесту, а в кінці повідомляє оцінку та надає звіт по проходженню опитування, щоб студент міг переглянути свої 
результати та зробити висновки щодо рівня своїх знань. 

При вивченні основ розробки Web-сторінок до HTML та CSS досить часто залучають мову програмування 
JavaScript. На нашу думку, JS виходить за рамки курсу «Основи Інтернет» і за браком аудиторних годин в межах 
курсу не розглядається. 

Звичайно, таке змістове наповнення курсу не є досконалим і не претендує на константу, однак саме така 
структура, на нашу думку, є вмотивованою і логічною та може бути імплементована в навчальному процесі. 
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Особистісний підхід до дитини — основа нової філософії виховання — ґрунтується на педагогічній 
підтримці, принципі центрації виховання на розвитку особистості і передбачає передусім визнання пріоритету 
особистості, який повинен стати основою ідеології суспільства у сфері виховання, центральною ціннісною 
орієнтацією [3, С.6–10]. Питання морального розвитку, виховання, вдосконалення людини хвилювали суспільство 
завжди і у всі часи. Особливо зараз, коли все частіше можна зустріти жорстокість і насильство, проблема морального 
виховання стає все більш актуальною. Хто як не вчитель, який має можливість впливу на виховання дитини має 
приділити цій проблемі найважливішу роль у своїй діяльності. Великі можливості для формування моральних 
якостей закладені в неписаних законах лицарської честі, що передбачають: виховання любові до батьків, до рідної 
мови, вірність у коханні, дружбі, побратимство, готовність захищати слабших, піклуватися про молодших, зокрема 
дітей; шляхетне ставлення до дівчини, жінки, бабусі; непохитну вірність ідеям, принципам народної моралі та 
духовності; відстоювання повної свободи і незалежності особистості, народу, держави; турботу про розвиток 
народних традицій, звичаїв, обрядів, бережливе ставлення до рідної природи, землі [2; с. 479] . 

Моральне виховання в школі спрямоване на прищеплення та розвиток моральних якостей, міцних 
переконань, забезпечення виконання учнями статуту школи, правил поведінки для учнів, виховання в учнівської 
молоді інтересу до вивчення свого родоводу, національних, релігійних традицій. Школа проводить форми роботи, 
які сприяють формуванню моральних якостей учнів, наприклад такі як: етична бесіда, уроки культури поведінки, 
школи етикету, турніри ввічливих, етичний театр, проведення свят та відзначення видатних дат (день Перемоги, 
день Матері, 8 Березня, Дзвони Чорнибиля і т.д.) основною метою яких є залучити самих учнів до оцінки подій, 
явищ, вчинків і на цій основі сформувати в них правильне ставлення  до оточуючої дійсності, до своїх обов’язків. 
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 Для реалізації поставлених завдань необхідна програма морального виховання школярів, вона охоплює 
коло різних моральних відносин, у яких чітко виявляються моральні якості. [1; с.17]  

Для молодших школярів найбільш вагомими є три групи моральних якостей. До першої групи належать 
властивості суб’єктивної моралі, які відповідають категоріям блага, добра, зла, справедливості. Другу групу якостей 
суб’єктивної моралі школяра, складають ті, що пов’язані з категоріями сенсу життя і щастя. Гідність, обов’язок, 
відповідальність, честь і совість належать до третьої групи моральних якостей [5; с.9]. 

Головною метою морального виховання на сучасному етапі є цілеспрямований свідомий процес 
формування гармонійної особистості, що включає гуманність, працелюбність, чесність, правдивість, 
дисциплінованість, почуття відповідальності, власної гідності, виховання патріотизму, любові до Батьківщини. На 
цій основі формуються особистісні риси людини, які включають в себе національну самосвідомість, розвинену 
духовність, моральну, художньо-естетичну, правову, трудову, фізичну, екологічну культуру, розвиток 
індивідуальних здібностей і таланту. 

З педагогів минулого найбільш повно і яскраво характеризував роль морального виховання у розвитку 
особистості видатний вітчизняний педагог К. Ушинський. Він писав: “Ні, одного розуму і тільки знань ще 
недостатньо для викорінення в нас того морального почуття, того суспільного цементу, який іноді згідно з нашим 
здоровим глуздом, а, часом і всупереч ним, зв’язує людей в правдиве, дружнє суспільство”.  

Мораль розглядається у широкому і вузькому розмінні. Термін використовується у вузькому розумінні, 
коли враховуються інтереси лише своєї сім’ї, школи, жителів населеного пункту. У загальному аспекті мораль – це 
ідеї, принципи й закономірності, ціннісні орієнтації гуманних, демократичних відносин, які в конкретних умовах 
реалізуються у системі постійно вдосконалюваних норм, процедур і правил діяльності та поведінки в інтересах усіх. 

Найвищий рівень моралі там, де впроваджуються й удосконалюються гуманні відносини, повага і любов до 
людини, доброта, свобода, рівність, верховенство народної культури, красивого у житті. 

Мораль – це система ідей, принципів, законів, норм і правил поведінки та діяльності, які  регулюють 
гуманні стосунки між людьми [4; с. 111]. Ідеали, принципи та закони моралі створюються і живуть віками в кожного 
народу, в кожному регіоні; в правилах і нормах поведінки вони конкретизуються, а у взаємовідносинах постійно 
вдосконалюються. 

Моральне виховання – процес, спрямований на формування та розвиток цілісної особистості людини. Воно 
передбачає формування позитивного ставлення до Батьківщини, суспільства, людей, праці, своїх обов’язків та до 
самого себе. Поняття „моральні якості особистості” дуже складне, воно дозволяє виділити в суспільному житті і 
схарактеризувати з морального погляду найтиповіші риси поведінки людини. Моральні якості характеризують як 
вчинки, незалежно від того , хто їх здійснює, так і окремі сторони поведінки особистості, які виступають як риси її 
характеру. Поняття „моральні якості” не містить у собі конкретних вказівок на те, які вчинки людина повинна 
здійснювати, а які ні. Воно лише узагальнює, характеризує та оцінює окремі сторони поведінки, а людина повинна 
сама вирішувати, як їй треба діяти в окремих ситуаціях, щоб проявити певні моральні якості. Поняття „моральні 
якості” обов’язково охоплює цей оцінювальний бік: певне (позитивне чи негативне) ставлення до нього. 

При дослідженні даної проблеми доцільно звернутися до програми середньої загальноосвітньої школи 1-4-х 
класів, та підручників, з'ясувати, який матеріал з питання формування моральних якостей передбачено державними 
документами і як реалізовується це питання у змісті навчальних підручників. 

Аналіз змісту програми свідчить про застосування у початкових класах, зокрема, при вивченні курсу 
“Українська мова” пропонується вчителеві використовувати вправи, художню літературу минулого і сьогодення, 
усну народну творчість, регіональні та загально-українські дитячі програми по радіо та телебаченні і цим самим 
сприяти формуванню моральних якостей молодших школярів. 

В підручниках “Рідна мова” 2-4-х класів поміщено дуже багато вправ виховного характеру. Ціла низка 
вправ - це уривки з творів Тараса Шевченка, Лесі Українки, Олеся Донченка, Василя Сухомлинського, Оксани 
Іваненко, та ін. Особливо великий виховний потенціал, спрямований на формування моральності містять вправи, 
взяті з творів В. Сухомлинського: “Суниці для Наталі”, “Сива волосинка”, “Усі добрі люди - одна сім'я”, “Співуча 
пір'їнка” (4 кл.). На матеріалах цих вправ формуються такі моральні якості, як: доброта, турбота про інших людей, 
чуйність, милосерддя. 

Для підтвердження теоретичних положень нами був проведений педагогічний експеримент, який 
проводився на базі  Рівненської загальноосвітньої школи №13 3 “А” класу. В експериментальному дослідженні 
брало участь 19 осіб.  

Мета дослідження: виявити рівень сформованості моральної моральних якостей молодших школярів. Для 
діагностики та виявлення рівня сформованості моральних якостей учнів початкової школи методами дослідження 
були обрана методика Н.Є. Щурковой.  

У формуванні ціннісних орієнтацій істотну роль грають ідеальні особистості, на основі наслідування яким і 
відбувається формування моральних якостей. Опитування учнів 3 класу (19 осіб) показав, що такими ідеалами у 
молодших школярів є батьки і найближчі родичі, успішні бізнесмени та підприємці, вчителі, герої літературних 
творів та фільмів, друзі та знайомі.  

Для виховання моральних якостей ми проводимо діагностику за методикою М. І. Шилової, діагностичні 
таблиці відображають п'ять основних показників моральної вихованості школяра: саморегуляція особистості, 
ставлення до суспільства, активна життєва позиція, ставлення до батьківщини, ставлення до природи. 

Аналіз і моральних якостей дитини, що відслідковуються за даною методикою, дозволяє визначити процес 
розвитку особистості, динамічний аспект її становлення. Змістовна сторона, спрямованість дій і вчинків 
характеризують людину, її моральну вихованість. За рівнем вихованості учнів і загальної діагностичної картини за 
таблицями (рівні моральної вихованості) в колективі, вчитель - вихователь може моделювати виховну концепцію як 
відносно всього класу, так і індивідуальні підходи до виховання кожної окремої дитини в класі.  
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Проведене нами дослідження показало, що робота виконана в ході формуючого етапу дослідження сприяла 
підвищенню рівня формування моральних якостей  дітей молодшого шкільного віку: зменшилася до нуля кількість 
випробовуваних відносяться до першого рівня, кількість випробовуваних відносяться до другої групи збільшилася 
на 3 (74%), а також на 1 збільшилася кількість учнів 3 рівня (26%). Можна зробити висновок, що теоретичні знання у 
хлопців переважають над практичними вміннями і стала явною необхідність продовження роботи з формування 
моральної вихованості дітей. 

Про моральний розвиток особистості свідчать такі якості, як висока свідомість громадянського обов’язку, 
колективізм і товариська взаємодопомога; гуманні стосунки і взаємна повага між людьми, свідома дисципліна й 
культура поведінки, чесність і правдивість, моральна чистота; простота і скромність у громадському й особистому 
житті, взаємна повага у сім’ї тощо. Моральний розвиток дитини посідає провідне місце у формуванні всебічно 
розвиненої особистості. Важливі умови виховання дисциплінованості школярів, формування моральних якостей 
особистості – чітке формулювання норм і правил, заохочення виконання, відповідна реакція на порушення 
дисципліни. 
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Гра є самостійним видом розвиваючої діяльності дітей різного віку, принципом і способом їх 
життєдіяльності, методом пізнання дитини, методом організації її життя і навчальної діяльності. Проблема дитячої 
ігрової діяльності знайшла своє відображення в багатьох психолого-педагогічних теоріях і дидактично-виховних 
системах. 

Гра є формою активного відображення дитиною навколишнього життя людей. Характерною особливістю 
гри є спосіб, який дитина використовує у ній. Гра має суспільний характер і змінюється із зміною історичних умов 
життя людей. 

Гра також є формою творчого відображення дитиною дійсності, а також засобом уточнення і збагачення 
знань умінь і навичок. У сучасній психолого-педагогічній теорії гра розглядається як провідний вид діяльності 
дитини-дошкільника і важливий вид діяльності молодшого школяра. 

Провідне положення гри визначається не кількістю часу, що присвячується ігровій діяльності, а тим, як 
вона задовольняє його основні потреби. У надрах гри зароджуються і розвиваються інші види діяльності, однак гра 
найбільшою мірою сприяє психічному розвитку. 

У педагогічній теорії гри особлива увага приділяється вивченню гри як засобу навчання, тобто дидактичної 
гри. І. Підласий зазначає, що дидактична гра – це активна навчальна діяльність з імітаційного моделювання 
систем, явищ, процесів, які вивчаються. У ній головним видом діяльності є навчальна діяльність, яка вплітається в 
ігрову і набуває рис спільної ігрової навчальної діяльності [2,с. 355]. На думку П. Підкасистого, дидактична гра – 
це така колективна, цілеспрямована навчальна діяльність, коли кожен учасник і команда в цілому об’єднані 
виконанням одного завдання і орієнтують свою поведінку на позитивний успішний результат [3, с. 169]. 

Освітньо-виховні можливості гри зростають, якщо вона органічно поєднана з яким-небудь іншим видом 
діяльності. Найбільш доцільно пов'язувати гру з працею, образотворчою і конструктивною діяльністю. 

Дидактичні ігри, які використовуються в початковій школі, активізують інтерес та увагу молодших 
школярів, розвивають пізнавальні здібності, кмітливість, уяву, закріплюють знання, вміння і навички, тренують 
сенсорні вміння, навички тощо. Правильно побудована дидактична гра активізує процес мислення, формує 
почуттєву сферу, розвиває саморегуляцію, тренує вольові якості дитини. Ігрова діяльність виконує роль емоційної 
розрядки, запобігає втомі дітей, знижує гіподинамію. 

В основі класифікації дитячих ігор лежить поняття про те, з чиєї ініціативи виникають ігри (дитини чи 
дорослого). Відповідно виділяють три класи ігор - самостійні ігри (гра-експериментування; самостійні сюжетні ігри: 
сюжетно-відображальні, сюжетно-рольові, режисерські, театралізовані); ігри, що виникають з ініціативи дорослого, 
котрий впроваджує їх з освітньою, виховною, розвивальною цілями (ігри навчальні; дозвіллєві: ігри-забави, ігри-
розваги, інтелектуальні, святково-карнавальні, театрально-постановочні). До творчих ігор відносяться ігри, у яких 
дитина виявляє свою вигадку, ініціативу, самостійність. 

Дидактична гра має свою структуру: зміст, дидактичну мету, правила та ігрові дії. Різноманітність ігрових 
засобів створює широкі можливості для того, щоб учитель міг вибрати саме таку гру, яка найбільше відповідає меті 
уроку. 

Діяльність учасників дидактичної гри на уроках розгортається на основі навчально-ігрових завдань, які є 
органічним синтезом ігрових і навчальних вимог. Ігрове завдання створює установку і психологічну готовність 
молодших школярів до виконання навчальних дій, формуючи тим самим мотив навчальної діяльності. 

Розв'язання навчального завдання сприяє засвоєнню дітьми чергової порції знань і наповнює ігрову 
діяльність новим поглибленим теоретичним змістом. Також дидактичні ігри можна включати у систему уроків. Це 
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